

纯爷们绣出《清明上河图》

谁说男人干不了针线活,开发区的李瑞昌用实物证明给你看

编者按:

社区达人秀

第④期

本报“社区达人秀”栏目为广大社区群众提供了一个展现自己的平台,无论您是身怀绝技的绝活达人,还是品味独特的时尚达人,只要您有自己的特色和与众不同之处,就可以参与我们的栏目。

如果您或者身边有这样的达人,欢迎拨打本报热线967066,也可通过新浪微博直接@今日烟台来推荐和参与。

1 逛博览会迷上十字绣

8年前,在寿光博览会上,李瑞昌看到了一幅正在展示的《琴棋书画》十字绣图。“觉得挺好看,当时对方就说最低价16万元。”一幅三米半长,一米半宽的十字绣就能卖到这个价,这让李瑞昌感到挺震撼。

回来后,李瑞昌就跟妻子商量着也想试试手。虽说对丈夫的能力还是比较相信的,但

是一个大男人拿绣花针,还是让人感觉挺别扭。

李瑞昌可是说干就干,从商场一家十字绣店里买了幅《爱莲说》绣本。《爱莲说》长一米三四,宽四五十公分,算是一幅大绣了。让妻子吃惊的是,从没拿过针线的李瑞昌,愣是只花了一个半月就把这幅作品绣完了。

2 挑战自我,绣《清明上河图》

不错的开端让李瑞昌找到了信心,也改变了妻子的看法。“我就寻思着再买一幅难点的来试试,字的颜色少,绣起来比较容易。”之后,李瑞昌又绣了两幅画作。越绣越有成就感的他也开始上了瘾,干脆买了幅之前在博览会上看到的《琴棋书画》来绣。

《琴棋书画》上光美女就有18个。朋友得知他在绣这幅图

的时候都笑称,“李瑞昌恐怕得绣个三五十年。”

李瑞昌还记得,他当时动工的时候是腊月初四,完工的时候已经是第三年的正月十一。李瑞昌不仅绣完了,还绣得十分精致,背面的针线条理部分得很清楚,这下把朋友们给“震”住了。

2007年,李瑞昌决定给自己设个挑战,他买了一幅《清明上河图》。

3 绣太久脖子都转不动了

考虑到这次的绣品太大,李瑞昌也担心自己绣到半路就放弃,因此就买了两种《清明上河图》十字绣,一种是整体的,另一种是由12幅小图组成的。

与李瑞昌之前接触过的绣本不同,《清明上河图》不完工根本看不出来绣的是什么。李瑞昌经常是早上6点多起床开始绣,能一直绣到晚上11点多。妻子喊他的时候,

他的脖子都转不动了。为此,李瑞昌还专门准备了好多虎骨膏。

就这样一幅又一幅地绣下去,李瑞昌愣是花了5年的时间,把《清明上河图》12幅图全都绣完了。当李瑞昌把十二幅《清明上河图》的成品铺开时,几乎每一副都让记者感到震撼。色调过渡得非常自然,同时体现出了原作的古朴感。

□本报记者 范菲菲 于涛

qlwbyff@vip.163.com

说起针线活,大家第一时间想到的,恐怕都是心灵手巧的女子。可在烟台开发区凤台小区,却有一个大老爷们痴迷十字绣,他花了5年的时间,绣了一幅《清明上河图》。他就是今年已经46岁的李瑞昌。



李瑞昌向记者展示他绣好的12幅拼接图。记者 范菲菲 摄

4 为了装裱作品
就花了1万多元

李瑞昌对自己的心血十分珍惜,找了装裱店,花了12000元把画都裱好,又专门为这12幅绣品做了个箱子。箱子是楸木的,是从李瑞昌姐姐家百年老屋的房梁上拆下来的材料。请老工匠打造了之后,又让会烙画的朋友在箱子的表面烙了一幅画,箱子里面烙了一幅字。做箱子就花了一年多,用来装《清明上河图》,李瑞昌认为值了。

这绣品放在古色古香的箱子里,真有点传家之宝的架势了。“这东西只能卖给有缘人,就算是卖不出去,绣它的过程也是一种积累,我想好了,到女儿出嫁的时候没人买,我就把它当做女儿的嫁妆了。”

5 为十字绣
回绝不少酒场

今年46岁的李瑞昌干了20多年的销售,业余时间较多。之前闲暇时候,李瑞昌经常和朋友出去喝两杯。自从绣十字绣上了瘾之后,为了避免被打扰,到有人喊他出去喝酒的时候,他总让家人推说不在。“不敢说在家绣十字绣啊,要是说了他们来了我不能不招待,招待难免要喝酒,这一喝酒这天就啥都不用干了。”

有朋友在外面介绍到李瑞昌绣十字绣的事时,不认识他的都以为他的性格肯定比较“娘”。可其实李瑞昌的脾气在朋友们看来是有点暴的。他认为,绣十字绣最重要的是能坐得住。

没有任何基础就能绣得这么好,有什么诀窍?李瑞昌笑着说,他原来是学机械制图的,对于画图都心里都有个宏观的概念。

目前,李瑞昌正在绣那副连在一起的《清明上河图》,大概要再花上五年时间。

夹河旁的柳树结“果”了

专家称这些“果子”是虫瘿,对人体无害

年前就开始“结果”,他都是把掉落的“果子”集中起来烧毁。

常来河边溜达的市民朱先生说,自从柳树结了“果”后,柳叶每年枯萎的速度变快了。

从没听说柳树能结果啊,这到底是什么?记者随意从树上摘了几颗“果子”,掰开发现,里面有一条蠕动的乳白色小虫。

在植物保护方面有研究的中国农业大学(烟台)的孙吉翠教授看到这些虫卵后告诉记者,这是一种叫柳瘿叶蜂的虫瘿。

柳瘿叶蜂幼虫孵化后啃食叶肉,柳树受害部位逐渐肿起,最后形成“瘤状”虫瘿(也就是我们看到的“果子”)。

据孙吉翠介绍,柳瘿叶蜂是一种害虫,目前发现只危害柳树,但对人体无伤害。

5日,福山区园林管理处绿化科工作人员告诉记者,“我们已经连续两年打药,争取明年彻底治理。”

□记者 王晏坤 报道

qlwbwyk@vip.163.com

本报11月5日讯 4日,市民王女士给本报打来热线,“福山区内夹河西侧的一排柳树上结了‘果子’,颜色翠绿,柳树也能结果吗?”对这一现象,王女士感到很好奇。

4日,记者在福山区福城桥往北的内夹河西侧看到,人行道上载着约三百米长的一排柳树。走近细看,柳枝上结满了豌豆大小的绿色“果子”,人行道上也散落着很多。

“自从打扫这片起,树上就结这东西。”负责附近卫生的环卫工人刘师傅说,这些柳树两



▲▶看着像是果子,其实里面藏着幼虫。记者 王晏坤 摄

免费棋牌室



4日晚,在芝罘区奇山社区居委会,爱好下棋的居民正在进行比赛。据了解,因为这个社区下棋爱好者居多,居委会专门给居民们提供了一个房间作为免费棋牌室,这个棋牌室吸引了不少市区高手来切磋棋艺。

□通讯员 高树训

□记者 赵金阳 摄影报道